融合背景下党报评论表现形态的“守正创新”
——以农民日报三种评论文体为例


新闻评论，向来被视为媒体的旗帜和灵魂。在众声喧哗的媒体融合时代，评论数量多寡及质量高低，已成为展现媒体价值输出力、衡量媒体竞争力的重要标尺。

“文章合为时而著，歌诗合为事而作。”随着时代的发展、社会的进步，反映时代变化的新闻评论本身也在发生变化。这种变化主要体现在评论内容与范围的丰富与拓展，传播理念的坚守与变革，传播形式与传播渠道的增加与扩充，传者与受众角色的变化等。这些变化相互影响，相互推动，塑造着评论新的表现形态。

评论的表现形态，顾名思义，即评论最终呈现的形态和气质，主要由评论的思想内涵、价值取向、叙事特征、语言风格等综合作用而成。新形势下，如何更好地认识评论的价值和功用，更好地发挥评论激浊扬清、引导舆论的作用，迫切需要加强对评论表现形态的研究和开发。近年来，农民日报在拓展评论的表现形态和美学特征等方面作出积极尝试，涌现出三种突出的评论产品。

一、微时评：微言大义，展现基层观照力

在信息爆炸的互联网时代，动辄万言的长文章和晦涩难懂的深阅读遭受冷遇。与此同时，短小精悍的短文章、浅白生动的浅阅读颇受大众追捧。不管我们是否认可这一趋势，但不得不承认，把文章往短里写，在“微言”里蕴“大义”是我们提高用户黏度、拓展评论表现形态的一种积极策略。

为响应读者“微阅读”的需要，2013年起，农民日报在寸土寸金的头版推出“三农微评”栏目，力求以350字以内的篇幅，对“三农”领域热点事件或焦点问题提出议题，或鼓掌叫好，或大声疾呼，或针砭时弊，或引导反思，让读者在1分钟内对评论议题的来龙去脉、主要内涵、建议举措等产生直观认识。从最初的不定期刊发到2018年起几乎天天见，“三农微评”已经成为农民日报要闻版一道可口的新闻配菜，不仅活跃了版面，更展现出农民日报对“三农”热点话题不缺位、舆论场中“有我在”的宝贵姿态。

从栏目定位和表现形态上看，“三农微评”其实是一种“微时评”。时评这种应时而发的评论文体，比其他评论文体更注重速度和时效，力求在“神速麻利快”中传递媒体人应有的责任和态度。微时评更加彰显了时评以时为先的特征。虽然它的篇幅变短了，但评论的言说领域和介入范围却大大拓宽。一些基层看似琐碎的“小事”，一些简短却有创见的思考，一些可能撑不起长篇大论却有必要说一说的话题，都成为“三农微评”评析的对象。比如，《农村社保卡不能一发了事》（2018年9月17日）、《为基层干部“脱稿汇报”叫好》（2019年3月29日）、《秸秆禁烧，要从细处考量》（2019年6月15日）都是从一些很平常很琐碎的农村基层问题入手，言简意赅，将最核心的观点和态度亮出来。通常看，几千字的大文章不屑于涉足这类小微话题，这些小微话题也撑不起大篇幅的笔墨，几百字的微评，则恰到好处，既有观点，又有力度。

“三农微评”篇幅有限，方寸之地要展露华美舞姿，决不能循于常规、陈词滥调。因此，“三农微评”不容你层层铺垫，必须开门见山，节奏明快。在整个行文过程中，要注重惜墨如金，“捞干的说”，力求达到“多一字嫌多，少一字嫌少”的程度。篇幅上除极力践行“极简主义”外，微评切入新闻的视角也要求新求巧。绕开人云亦云的视角，另辟蹊径，才能让读者品出新闻背后丰富的意味。

比如，《扶贫的视角可以更细微》（2018年12月13日）关注的是湖北丹江口90后教师自掏腰包为留守学生买过冬棉鞋的事件，却没有从“歌颂教师奉献精神”等常规角度入手，而是尖锐地指出不少地区开展扶贫时多将精力用于产业发展、危房改造等重点项目，对留守儿童有无过冬棉鞋等问题则视若无睹。文末亮出核心观点：“在关系群众切身利益的事情上，扶贫的视角可以更细微，做好了，也是加分项。”

常言道，如果没有几句扎人的话，就不算是好评论。“三农微评”对于农业农村领域一些不好的现象，敢于亮剑，旗帜鲜明表达观点也是一大特色。《“油漆未干检查过关”谁之责》（2018年6月26日）关注的是一件基层时事：某村为应付上级检查，连夜把标语刷上墙，检查工作时，有工作人员不小心衣服上沾了新刷的油漆，然而检查组在总结时竟表扬当地廉政教育宣传搞得好。文章这样写道：“一个巴掌拍不响，形式主义歪风之所以积弊甚深，不光下级有问题，上级也有不可推卸的责任。随意糊弄一下就能过关甚至得到表扬，实乃变相纵容下级只务虚功、不尚实干。”这样的文字，不藏着掖着，一针见血，把问题的症结和盘托出，读起来十分过瘾。而且在批判之时，也没有把话说太满，保持了刚刚好的“微辣”力度。

除了发挥评论针砭时弊的监督功能外，“三农微评”还给人以情感的滋润，体现出人文关怀。比如，《请喝农家一杯茶》（2018年7月3日）这篇微评，作者从基层调研中的一件小事入笔，讲述了干部进农家不肯喝农家茶引起的误会，进而分析得出，干部与群众打交道，尽在一个眼神、一个微笑等细节之中。文章娓娓道来，入情入理，流露出对于农民群众的真
情实意和贴心关怀。

二、农策论：专业深耕，凝聚“三农”思辨力

当前，中国特色社会主义进入了新时代，农业农村发展日新月异，新的机遇和挑战层出不穷，“三农”新闻宣传领域面临的任务也更为艰巨。传播好党的“三农”政策，唱响新时代“三农”好声音，必须要有较高的政治理论水平和利用理论知识解决实际问题的能力。党报评论作为价值输出的重要载体，更要立足内容深耕，提供更多有增量的观点，以突出的思想性和专业性赢得读者的青睐。

近年来，每逢党和国家发展的重要节点、“三农”重大政策出台之际、党和国家领导人关于“三农”重要讲话发布之后，农民日报评论员文章总会在第一时间呈现在读者面前，成为传递中央精神、聚焦基层关切的重要窗口。从文体特征上分析，农民日报评论员文章，无论是从立论的严谨性、表达的专业性、还是现实指导的精准性等方面看，都和策论这一古老文体有着亲缘关系。

策论，以“策”当头，注重对问题的分析和解决，是一种以论点为写作中心的思辨性文体。农民日报评论员文章，专注于“三农”内容的深耕，更加突出选题和表达的“三农”属性，谓之“农策论”更为贴切。这些“农策论”之所以能够在“三农”内容分析和解读上展现出强劲的优势，一方面，在于它对于中央重大“三农”政策有着较强的新闻敏感性和深入再解读的能力；另一方面，在于它能有效地将基层真正关心关切的问题反映出来，真正做到“上接天线、下接地气”。

以农民看得懂的语言传播最精深的“三农”内容，这是农民日报评论员文章的一贯追求。为此，在处理每个重大“三农”议题时，农民日报评论员文章始终坚持问题导向和精品意识，旨在成为广大农民、“三农”干部、社会各界人士学习领会重大“三农”政策精神的好帮手、好参谋。比如，2018年初推出的“论乡村振兴”一组七篇评论员文章，分别从“我们要建设什么样的乡村？”“我们要怎样建设乡村？”“建设乡村的钱从哪里来？”“靠什么人来建设乡村？”“用什么样的机制建设乡村？”“建设乡村要注意些什么？”“建设乡村的强大合力如何形成？”等角度，主动设置“7个W”，自问自答，层层推进，对于基层把握乡村振兴的基本内涵、核心要点、推进举措等有较大启发意义。“九论农业农村优先发展”系列评论员文章、“七论学习浙江‘千万工程’经验”系列评论员文章等等，也都是围绕一个主议题，设置几个子议题，各篇单独成章，聚合起来又环环相扣，形成集群效应。

理论的终极意义在于统一认识、指导实践。农民日报评论员文章始终追求对现实的精准指导，注意分析问题的针对性和现实性，敢于直面并揭示“三农”工作中存在的真实问题。《为什么要坚持农业农村优先发展？》一针见血地指出“在有些地方‘三农’工作‘说起来重要，做起来次要，忙起来不要’的现象依然广泛存在，一些地方的主要领导在工作中常常是‘说起工业大半天，说起农业一根烟’”。网友直呼：“言基层工作者欲言而不能言、不敢言，真可谓党报罕见大尺度发声！”

指出问题之外，农民日报评论员文章还善于开药方，提出建设性意见。例如，《如何让优先发展可考核能检验？》针对检验“五级书记”是否真抓乡村振兴时提出如下衡量标准：“开展调研时，有没有向总书记看齐，深入农村一线的次数最多；部署工作时，有没有把农业农村工作摆在优先次序；专题研究时，‘三农’议题是不是重点议题；党委述职时，有没有认真总结推进乡村振兴的做法和得失；政府工作报告中，有没有确保农业农村优先发展的具体举措”。这些建议考虑全面，可操作性强，甚至直接可以写进督导条例。

对有创见的理论的解读，本身就是新的理论；有创造性的文字表达，同样可以视为一种新的理论。农民日报评论员文章在对重大“三农”理论政策解读方面，展现出过硬的专业素养和强劲的思辨能力，一经发布，便迅速在“三农”政界、学界、业界和农村基层干部中产生强烈反响，实现了从舆论空间向现实空间的强力扩散。《学习贯彻习近平总书记关于三农“五新”要求系列谈》的不少内容为当年中央农村工作会议材料采纳，进而上升为国家“三农”政策，其中“新农村建设要从物的新农村向人的新农村迈进”更成为当年“三农”政策的创新成果。此外，“七论乡村振兴”等系列评论还被农业农村部系统列为干部培训和学习教材。

三、新政论：守正创新，增强舆论引导力

政论，是针对当前的政治问题、治国方略等发表的评论，与策论不同，政论的视野和格局更加开阔，不局限于一时一地的具体问题，文风上多有纵横捭阖、汪洋恣肆之势。

我国是农业大国，以汉代晁错《论贵粟疏》为代表的“三农”政论传统源远流长。农民日报编辑部文章开创了新时代“三农”政论写作的一种典型范式。从思想内涵来看，农民日报编辑部文章以立论正、站位高为鲜明特点。其对一个“三农”话题的把握，不是就事说事，而是站在党和国家事业发展全局的高度，将其置于广阔的历史坐标和国际坐标中去考量，深入挖掘它的时代特征和现实意义。比如，农民日报献礼改革开放40周年的编辑部文章《四十年后再出发——致敬中国农民和农村改革》，没有单纯地回顾过去农业农村40年改革发展的经验，而是站在近五百年来大国崛起的高度去审视中国这段改革发展历程，同时对照西方国家现代化历史，得出结论：“即使最苛刻的挑剔者也必须承认，中国四十年的改革成就堪称人类历史上的奇迹。”

从文风上看，农民日报编辑部文章无论是说理、叙事，还是抒情，都讲求一气呵成、磅礴大气。《打造亿万农民的共同梦想》开篇以一组排比句论证了“三农”中国梦的重要意义：“这是一个时代最为壮阔的图景，这是一个民族最为执著的情怀。”接下来，文章以热情洋溢的笔触分别论述了“三农”中国梦的内涵、面临的机遇和挑战，实现“三农”中国梦的战略举措等。文章如汉赋一般文辞优美、气势连贯，给人以酣畅淋漓的阅读快感。

随着媒体融合向纵深推进，为适应新形势下新闻传播规律，农民日报编辑部文章无论形式还是内容上都呈现出求新求变的趋势。首先篇幅上更加精练，以往动辄大几千的文字，现在尽量控制到头版登完不转版。表述方式上，更加柔软和灵活，直达读者内心。

此外，农民日报还创新推出富有“三农”政论色彩的融媒体产品。2019年3月，农民日报在新媒体平台首创“三耕天”栏目，在坚持正确的舆论导向的基础上，以“和你聊聊农村的事，像一位老朋友那样”为定位，灵活借鉴“10万+”爆款文章的写作技巧，实现了对专业性极强的“三农”话题的通俗化转译，不仅拉近了与目标读者的心理距离，还实现了跨圈层传播。比如，《从饭桌到谈判桌：中国种子的脾气》这篇“三耕天”的代表作品，从标题到内容，都散发着一种清新活泼、生动有趣的新媒体气质。文章以一句俏皮话“你申请专利的原材料是我送给你的，你现在来找我收费？”开篇，极大地激起读者的阅读兴趣。文章夹叙夹议，融情入理，像讲故事一样回顾了中美种子企业十多年来的纠葛和交锋，给读者留下了一个鲜活的拟人化意象：中国种子仿佛是有脾气的，不管别人如何挑衅，我们从来不曾畏惧，而是做好了随时应战的准备。

互联网时代从来不缺乏信息，缺乏的是对错综复杂的海量信息进行提炼整合并得出有价值观点的优质内容。《非洲猪瘟之战：95万头猪的遗愿》是“三耕天”另一篇代表作品，它对互联网上和非洲猪瘟事件有关的信息进行了深度整理，逻辑清晰、观点明确地分析了非洲猪瘟事件对我国猪产业的影响、我国猪产业面临的挑战以及转型升级的出路等关键问题，取得了良好的传播效果。

[bookmark: _GoBack]以“三耕天”为代表的融媒体产品，开创了媒体融合时代“三农”政论的另一种写作范式。无论是内容剪裁还是语言表述，都更加契合融合时代的阅读习惯和传播规律，它们的成功试水，也标志着农民日报评论守正创新的融媒之战，迈出了稳健的步伐。
