总书记两会问三农②｜小庙子村的“第七张”照片
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：我是属于人大代表当中的幸运儿，可以说5年当中6次见到总书记，并且有3次的机会跟总书记面对面汇报工作。在这个过程当中，如果说我收获了啥，我觉得我收获了信心、收获了动力。
在2018年的全国两会上，实际是我第一次见到总书记，心里非常紧张，手心全是汗，老是在裤子上擦手心。一开始我介绍我自己的身份，我说我是赤峰市松山区大庙镇小庙子村的党支部书记赵会杰的时候，总书记突然笑呵呵地问我说，你这个地名挺有意思，又是大庙又是小庙的，我那种紧张的心情一下子就放松了。
当时我汇报说我们小庙子村，2700人 有5370亩耕地的时候，总书记马上就说
【同期声】北京人民大会堂 内蒙古代表团 2018年3月5日习近平与基层代表亲切交流）：
——是水浇地吗？
——对，我们都是水浇地
——人均差不多两亩地
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：那一刻，我就觉得特别特别的意外又感动，没想到就是我们老百姓细微的民生之事，他也放在心上，急切地想了解。
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：（我们村是）两山夹一平川的地形地貌，人多地少是制约我们发展的劣势。怎么样让有限的资源激发出更大的潜能？那就得从特色种植上、改变种植结构上来想出路、来想方法。
多大脚要穿多大鞋，你不能说照搬照抄，还是说立足于本地的实际，来发展产业才是最好的。
所以说，我们现在轮茬耕种多种中药材，并且初加工，也是找到了适合我们村的一个发展出路。
看我们这速度，70多岁人了，你看每个人都在这埋头苦干。真的，这是钱啊。
这个就是中药材桔梗，咱们看着已经是桔梗去了皮之后的了。全村桔梗种植面积几乎达到了2000亩，在这个场地大约有七八十人，每个人最少都是一天100多斤的产量，一块钱一斤。这手速快的年轻人，这一天就能挣300多块钱。
[bookmark: _GoBack]通过初加工，延伸了产业链条，老百姓真正实现家门口就业，实现了收入的稳定增加。从10多年前不足4000元的人均收入，到去年年末18000元，这是一个巨大的飞跃。
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：大家都知道，一条腿蹦着走路，肯定是不稳并且费力，鸡蛋不要放在一个篮子里。所以说我们就把老百姓废弃的700亩一般性耕地推成水平梯田，然后栽种上了各种果树，在核心区建起了一些暖棚，种植反季节的水果李子。到5月末6月初果实就成熟了，游客就可以实现采摘了，可以说闲置资源，升值了！
我们未来还要发展乡村旅游，打造集采摘、休闲、观光、拓展、科普为一体的乡村旅游综合体。另外我们注册了商标，把我们优质的农产品推上人们的餐桌，提升产品的附加值。
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：看，我车上正好带着我们“萌婶儿”商标的杂粮杂豆，我们下一步呢，通过线上和线下的销售，来扩大小庙村知名度，把我们的这些好东西，真正的让大家品尝到。
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：在2022年的全国两会上，我作了一个补充发言，汇报我们村的发展变化。之后总书记说，你那儿发展中药材种植和加工产业，很好，发展乡村旅游也很对路。当时我就觉得被鼓舞、被鞭策、被认可，给我们未来的发展增强了信心，注入了无穷的动力。
【同期声】赵会杰 第十四届全国人大代表 赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记：总书记在喀喇沁旗的马鞍山村，包括我在内的10余名基层代表，受到了总书记的亲切接见。在现场，我用6张照片向总书记汇报了我们这几年来村子的发展变化。今年的全国两会上，如果再有机会向总书记汇报工作，我会把这张照片给总书记看，展示我们的产业新发展。

