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	当前，安宁疗护在中国进入快速发展阶段。一些基层卫生院也纷纷试水，推进安宁疗护在乡镇、农村的实践。
农村地区安宁疗护发展情况如何？遇到了哪些典型困难？不同试点地区提出了哪些创新尝试？如何更好地构建农村安宁疗护服务体系？
带着这些问题，记者对安宁疗护的概念内涵、发展脉络、相关政策文件进行了梳理研究，对浙江省温州市、山东省淄博市、湖南省株洲市、河北省邯郸市等地的安宁疗护实践情况进行了调研，对基层安宁疗护从业人员、我国安宁疗护领域专家，领军人物和农村地区患者进行了采访。
从一个个真实案例和受访者的讲述中，记者发现，农村地区对安宁疗护服务存在巨大需求，但安宁疗护在农村地区的发展尚处起步阶段，在推广应用上，受技术、人才、财力、观念等诸多因素限制，困难重重。与此同时，随着近年来国家和地方政策的逐步出台，各地农村安宁疗护工作者、推动者也在积极探索好做法、好模式。
由此，作品确定了以迷路的需求、尊严的细节、难越的门槛、未来的出路为线索的写作框架，力求呈现农村安宁疗护实践中的真实人物、真实图景、真实心声，反映关键问题，总结先进经验。
作品在农民日报社全媒体平台发布后，还配合相关微博话题激发了公众的关注和讨论。
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该作品刊播后，在全媒体平台取得了较高的阅读量，其中在农民日报官方微信公众号获得点击量7434次。作品在中国知网被下载216次，被腾讯网、网易新闻、新浪财经等多家媒体、网站转载。
该作品引发的话题#在农村谈临终关怀太超前吗#在新浪微博获得了28.2万阅读量，激发了公众对于安宁疗护的关注和讨论。
针对该作品，中国生命关怀协会在致农民日报社的《感谢信》中表示，该作品在国内媒体中率先对农村地区安宁疗护工作进行了全面、系统、深入的报道。该报道以细致客观的观察、详实深入的调查、真实动人的讲述，让农村地区对安宁疗护的需求得以被看见，触及了当前农村安宁疗护工作遇到的难点、堵点问题，并且展现了各地实践中的好经验、好做法，是一篇极具价值与社会影响力的报道。
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凸显问题意识。健全完善乡村医疗卫生体系，是筑牢亿万农民群众健康的第一道防线，也是全面推进乡村振兴的应有之义。安宁疗护对于提升农村患者生命质量、维护患者尊严具有重要意义。该报道从农村实际出发，通过生动的案例和深入的采访，从提升农村患者生命质量、维护患者尊严等角度，为读者展现了农村地区对安宁疗护服务的迫切需求以及安宁疗护事业的城乡发展差距。报道还从观念、资源等多个维度对制约农村安宁疗护发展的因素进行了深入分析，体现了对农村现实问题的深刻洞察。
体现人文关怀。安宁疗护，意在为生命终末期患者提供身体、心理、精神等方面的护理和人文关怀，以尽最大努力帮助临终者有尊严地走完人生最后一段旅程。该报道以鲜明的主题贯穿全文，采访深入、构思巧妙、逻辑严谨、叙述生动。作者通过详实的描写，展现了农村患者和家属的痛苦和无奈，同时，在展现具体细节上又保持了一份得体的克制，既让读者能够深刻感受到他们的困境和对安宁疗护的需求，又不过分渲染悲情；报道既呈现了农村患者和家属的真实经历和心声，也展现了农村安宁疗护工作者的坚守与付出，体现了敬畏生命的人本意识和人文关怀。此外，通过详实的数据、案例和透彻分析，报道让读者能够直观深入地理解农村安宁疗护面对的现实境况，既传递了情感共鸣，也呈现了理性思考，不仅增强了文章的可读性，也具有很强的说服力。
现实意义深远。报道发布后，在全媒体平台进行了广泛传播。报道为政府及相关部门提供了宝贵的参考信息，有助于相关部门和社会各方根据这些信息制定更加精准有效的政策措施，加大对于农村安宁疗护事业的投入和支持力度，推动农村社会保障体系的完善和发展。同时，文章也引发了社会对于安宁疗护的广泛讨论和思考，有助于推动社会观念的转变和进步。报道中，农村安宁疗护工作者在面临种种困难和挑战的情况下，依然坚守岗位，为农村患者提供温暖和关怀的事例，也为社会树立了良好的榜样，有助于推动更多的人关注并参与到农村安宁疗护事业中来。
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